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NECROPOLA  GETO-DACICĂ  DE  LA RĂCĂTĂU.  TUMULUL  V 

 
 Viorel CĂPITANU, Vasile URSACHI,  Mihalache BRUDIU 

 
 
Tumulul V de la Racatau se afla pe partea stânga a Vaii Siretului, si anume, spre NE de dava dacica de la 

Racatau, într-o zona unde acest râu atinge cota maxima. Pe malul aceluiaşi râu, spre sud, unde cota reliefului este în 
scădere, au fost cercetaţi în anii anteriori alţi patru tumuli.  

Tumulul V are dimensiuni mai mari decât ceilalţi la care ne-am referit. Datorită condiţiilor altimetrice din zona 
tumulului V, a fost construit în apropiere un bazin pentru apă, la care s-a folosit o cantitate de pământ luată din partea 
superioară a calotei tumulului. Tumulul prezintă o formă ovală cu diametrul maxim pe direcţia Est-Vest. 

Cercetarea sistematică a acestui tumul a început în anul 1997, prin două casete situate la sud de profilul 
C-D, A-B, între care era trasat şi profilul D-Z, A-X. 

În anul 1998, cercetările au continuat în cele două casete deschise în 1997, iar săpătura a fost extinsă prin 
casetele III - IV / 1998, situate în partea de nord faţă de axul C-D şi A-B, prelungindu-se şi axul Nord-Sud (N-E, 
Y-X) (vezi planul general al săpăturii). 

Din punct de vedere stratigrafic, a putut fi constatată următoarea situaţie în casetele I - II- III: 
1. Pe nivelul de călcare antic a fost depus pământ negru, rezultat din faza de început a săpării gropii 

mormântului (aspectul depunerii este lenticular, în profil). 
2. Prin adâncirea gropii mormântului a rezultat o cantitate mai mare de sol galben (loess), care a fost 

depus peste cel negru, rezultând tot un aspect lenticular, la fiecare din cele două profile. 
În zona de intersecţie a martorilor dispuşi în cruce în zona centrală a tumulului, stratul de pământ galben 

se subţia, iar în casetele III şi IV, chiar a dispărut. În plus, a putut fi  urmărită, în casetele I, II, III, suprafaţa de 
depunere a solului galben scos din groapă, având aspect de semilună ( vezi planul general al săpăturii). 

Peste zona cu depunerile solurilor rezultate din săparea gropii, situată în partea centrală a tumulului, s-a depus 
un sol de călcare cenuşiu, având uneori structură argiloasă, predominând caracterul amestecat al nuanţelor, putându-se 
observa şi depuneri sub formă de straturi alternative. În acest fel a fost construită calota tumulului cu pământ adus din 
zona apropiată monumentului funerar, urmând ca săpăturile ulterioare să demonstreze această realitate pe deplin. 
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Din punct de vedere pedologic, se poate constata că, peste pământul scos din groapă, urmează cel vegetal 
din groapa de împrumut, iar la partea superioară a tumulului apare cel argilos. Mai există un aspect deosebit de 
important pentru structura stratigrafică, şi anume, faptul că apar uneori urme de concentrări de cărbune şi 
cenuşă, alteori cenuşa fiind dispersată în toată calota tumulului.  

Rezultă de aici concluzia că, în timpul construirii tumulului, au fost depuse în pământul acestuia resturi de 
la ruguri active în afara in afara tumulului, deoarece, aici, nu se observă suprafeţe calcinate “in situ”, ci, aşa cum 
spuneam, resturile arse au aspect dispersat. Dacă construcţia tumulului s-a desfăşurat iarna, ar putea să provină 
de la focurile aprinse pentru încălzire, care funcţionau în zona apropiată, de unde se aducea pământul în tumul, 
şi astfel erau antrenate aceste resturi aprinse în mantaua acestuia. Dar, ne putem gândi şi la unele ruguri rituale, 
unde se puteau arunca şi resturi de la ofrandele funerare (oase, fragmente ceramice etc.), însă acestea nu au fost 
găsite în decursul săpăturii, până în prezent. 

Din punct de vedere stratigrafic, a apărut o situaţie deosebită în profilele nord-est şi vest ale casetelor III 
şi IV, unde stratigrafia tumulului a fost perturbată, începând de la exteriorul tumulului, de intervenţia unor 
prădători. S-a putut identifica groapa mormântului şi urmele intervenţiei prădătorilor. La baza gropii 
mormântului au fost descoperite vase ceramice dacice, elenistice târzii şi romane în stare fragmentară.  

O observaţie importantă se impune în legătură cu explicarea poziţiei excentrice a mormântului în cadrul 
planului tumulului, şi anume, ea s-ar fi datorat depozitării pământului scos din groapă pentru a fi folosit direct în 
mantaua movilei. În acelaşi timp, groapa săpată, adâncă de 1,80 m, a putut avea o construcţie de lemn care 
excludea reîntoarcerea cantităţii pământului săpat. 

Săpăturile din 1998 nu au dat posibilitatea identificării unei astfel de construcţii, dar dovada acesteia 
poate fi acum irecuperabilă, datorită distrugerilor din timpul prădării. 
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